

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣзка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрѣшена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ (въ индѣйскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ)



№ 82.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трекратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Д. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ, Большая Морская № 11, по особой тактѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, и также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержаніе:

Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Подводная повинность. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Сибирь. Объявленія.

Фельетоны. Материалы для мѣстной статистики.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Его Превосходительство Г. Олонецкій Губернаторъ дѣйств. стат. сов. Н. В. Протасевъ, 13 юля возвратясь въ г. Петрозаводскъ вступилъ въ управленіе Высочайше вѣренною губерніею.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ Правительствующему Сенату.

Разсмотрѣвъ послѣдовавшія въ Государственномъ Совѣтѣ разныя мнѣнія по вопросу о размѣрѣ прогонныхъ, суточныхъ и квартирныхъ денегъ, назначаемыхъ непрѣмнымъ членамъ губернскихъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ и по городскимъ дѣламъ присутствій при ихъ разъѣздахъ по дѣламъ службы и уваживъ соображенія о присвоеніи названнымъ должностнымъ лицамъ означенныхъ денегъ не по чину, а по классу занимаемой ими должности, повелѣваемъ: непрѣмные члены губернскихъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ и по городскимъ дѣламъ присутствій, при командировкахъ по дѣламъ службы, получаютъ установленныя прогонныя, суточные и квартирные деньги по классу занимаемой ими должности.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано;
НИКОЛАЙ.

Въ Петергофѣ,
14-го юля 1902 года.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ утвержденіи правилъ объ улучшеніи положенія незаконнорожденныхъ дѣтей. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ, государственной экономіи и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ дѣло по проекту правилъ объ улучшеніи положенія незаконнорожденныхъ дѣтей, мнѣніемъ постановилъ:

1. Въ измѣненіе, дополненіе и отмену постановленій законовъ гражданскихъ (свод. зак. т. X ч. 1, изд. 1900 г.), а также другихъ подлежащихъ узаконенію, установить слѣдующія правила о дѣтяхъ отъ браковъ недействительныхъ и о дѣтяхъ вѣнчаныхъ (незаконныхъ):

О дѣтяхъ отъ браковъ недействительныхъ.
131^а. Дѣти отъ брака, признаннаго недействительнымъ, охраняются права дѣтей законныхъ.
131^б. Отъ согласія родителей зависитъ осуществленіе, у кого изъ нихъ, послѣ признанія брака недействительнымъ, должны оставаться несовершеннолѣтніи дѣти.

Если со стороны одного изъ родителей вступленіе въ бракъ было недобросовѣстно, то другой родитель имѣетъ право требовать оставленія у него всѣхъ дѣтей.

Въ случаѣ отсутствія согласія родителей, равно какъ необходимости отступленія отъ упомянутыхъ правилъ для блага дѣтей, подлежащее опекуное установленіе опредѣляетъ, у кого изъ родителей должны оставаться несовершеннолѣтніи дѣти.

131^в. Родительская власть надъ дѣтьми принадлежитъ родителю, у котораго они оставлены.

131^г. Родитель имѣетъ право свиданія съ дѣтьми, находящимися у другого родителя. Способъ и время осуществленія этого права, въ случаѣ разногласія родителей, опредѣляются мѣстнымъ мировымъ либо городскимъ судьей или земскимъ начальникомъ.

131^д. Каждый изъ родителей обязанъ, сообразно своимъ средствамъ, участвовать въ издержкахъ на содержаніе и тѣхъ дѣтей, которыя оставлены у другого родителя.

131^е. По смерти родителя, у котораго оставлены были дѣти, а также въ случаяхъ лишенія его родительской власти или невозможности осуществленія имъ этой власти, находившіяся при немъ дѣти поступаютъ подъ родительскую власть другого родителя, развѣ бы подлежащее опекуное установленіе, ради блага дѣтей, сочло необходимымъ назначить особаго надъ ними опекуна.

О дѣтяхъ вѣнчаныхъ.

132. Вѣнчанія дѣти суть: 1) рожденныя незамужнею; 2) происшедшія отъ прелюбодѣнія, и 3) рожденныя по смерти мужа матери, или по расторженіи брака разводомъ, или же послѣ признанія брака недействительнымъ, когда со дня смерти мужа матери, или расторженія брака, или же признанія его недействительнымъ до дня рожденія ребенка протекло болѣе трехсотъ шести дней.

132^а. Мать вѣнчаннаго ребенка подчиняется обязанностямъ, опредѣленнымъ въ постановленіяхъ о власти родительской, и пользуется по отношенію къ своему ребенку правами, въ сихъ постановленіяхъ указанными.

132^б. Вѣнчаннй ребенокъ, если ему не было присвоено отчества при совершеніи метрической о его рожденіи записи, именуется по отчеству сообразно имени своего восприемника.

132^в. Вѣнчаннй ребенокъ именуется фамиліею, одинаковою съ отчествомъ, по съ согласія матери и ея отца, если оны находятся въ живыхъ, можетъ именоваться фамиліею матери, при надлежавшей ей по рожденію.

132^г. Отецъ вѣнчаннаго ребенка обязанъ, сообразно своимъ имущественнымъ средствамъ и общественному положенію матери ребенка, нести издержки на его содержаніе, если оны въ томъ нуждаются, до его совершеннолѣтія. Мать ребенка участвуетъ въ издержкахъ на его содержаніе соотвѣтственно своимъ имущественнымъ средствамъ, которыя вообще принимаются во вниманіе при опредѣленіи ребенку содержанія, слѣдующаго съ его отца. Въ случаѣ требованія означеннаго содержанія за прошедшее время, отецъ ребенка обязанъ возмѣстить оное не болѣе, чѣмъ за годъ до предъявленія такого требованія.

132^д. Обязанность отца и матери доставлять содержаніе вѣнчанному ребенку прекращается и ранѣе достиженія имъ совершеннолѣтія въ случаѣ замужества вѣнчанной дочери или когда ребенокъ, будучи уже подготовленъ къ предначеченной ему дѣятельности, въ состояніи самъ себя содержать.

132^е. Въ составъ слѣдующаго съ отца вѣнчаннаго ребенка содержанія послѣдствію вѣнчан-

на ея и содержаніе нуждающейся въ томъ матери ребенка, если уходъ за нимъ лишаетъ ее возможности енискивать себѣ средства къ жизни.

132^ж. Отецъ вѣнчаннаго ребенка, въ случаѣ недостаточности средствъ его матери, обязанъ оплатить необходимыя расходы, вызванныя разрѣшеніемъ ея отъ бремени, и доставить ей насущное содержаніе вперед до ея выздоровленія. Требованіе о возмѣщеніи такихъ расходовъ и содержанія можетъ быть заявлено лишь до истеченія года со дня разрѣшенія отъ бремени.

132^з. Размѣръ содержанія вѣнчаннаго ребенка, однажды опредѣленный, можетъ быть увеличенъ или уменьшенъ въ зависимости отъ измѣнившихся обстоятельствъ.

132^и. Повременныя выдачи на содержаніе вѣнчаннаго ребенка, по согласію сторонъ и съ утвержденія опекунскаго установленія, могутъ быть замѣнены одновременно уплачиваемою отцомъ ребенка суммою, съ принятіемъ надлежащихъ мѣръ къ охраненію расходованія этой суммы по ея назначенію.

132^к. Отецъ, доставляющій средства на содержаніе вѣнчаннаго ребенка, имѣетъ право надзора за содержаніемъ и воспитаніемъ ребенка. Разногласія по этимъ предметамъ между отцомъ и матерью или опекуномъ ребенка разрѣшаются подлежащимъ опекунскимъ установленіемъ.

132^л. Отецъ вѣнчаннаго ребенка, доставляющій средства на его содержаніе, въ случаяхъ удержанія надъ ребенкомъ опеки, можетъ быть назначенъ, по желанію, опекуномъ предпочтительно предъ другими лицами.

132^м. Вѣнчанія дѣти и законныя ихъ наследницы наследуютъ по закону лишь въ благоприобрѣтенномъ имуществѣ матери на основаніяхъ, установленныхъ для дѣтей законныхъ, съ тѣмъ, однако, что наследуемое имущество матери, не имѣющей законныхъ сыновей, но имѣющей лишь законныхъ дочерей, дѣлится между сими послѣдними и вѣнчанными дѣтьми по равнымъ между всеми сонаследниками долямъ. На законное наследованіе въ имущество отца и его родственниковъ, а также родственниковъ матери, равно какъ на наследованіе въ родовомъ ея имѣніи, вѣнчанная дѣти правъ не имѣютъ.

132^н. Мать вѣнчаннаго ребенка наследуетъ послѣ него по правиламъ о порядкѣ наследованія въ линіи восходящей.

(Окончаніе въ сл. №)

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 5 сего юля, канцелярскій чиновникъ Вытегорскаго уѣзднаго съѣзда, коллежскій регистраторъ Владиміръ Суморинъ, согласно прошенію, уволенъ отъ службы въ отставку.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Торги.

Правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 23-го августа съ переторжкою 27-го августа 1902 года въ 1 часъ дня.

По Вытегорскому округу, въ Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда:

На перестройку караульнаго дома при шляхѣ св. Константина въ III техническо-инспекціонномъ участкѣ Маринскаго водна-

го пути на сумму 2113 р. 85 к. Работа эта должна быть окончена къ 1 октября 1902 г.

Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же, на основаніи 171 ст. Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887 года, прислать или подать объявленія не позже 1 часа дня, назначеннаго для торга (23 августа 1902 года) съ залогомъ на 1/2 часть подрядной суммы, при чемъ объявленія, въ которыхъ заявлены условія къ торгамъ, обязательно должны быть въ отдѣльныхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 77 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887 г., считая таковыми по курсу, опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ.

Проектные документы и кондіціи можно видѣть въ правленіи округа (гор. Вытегры) ежедневно; кромѣ праздничныхъ дней, въ присутственное время.

—Хозяйственный Комитетъ С.-Петербургскаго Третьяго реальнаго училища (Трехскій просп. д. 21) вызываетъ желающихъ принять на себя поставку для училища дровъ: 1) березовыхъ горныхъ, самыхъ сухихъ, безъ смѣси, однополѣвныхъ до 450 саж. и 2) осиновыхъ до 50 саж., къ торгу 10-го переторжкѣ 18 августа сего года къ 12 час. утра, съ представленіемъ узаконенныхъ залоговъ и документовъ на право торговліи.

Условія поставки можно видѣть въ канцеляріи училища, ежедневно, съ 9 до 12 ч. дня, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

—Хозяйственный комитетъ Кронштадтской гимназіи вызываетъ желающихъ принять на себя производство вышеименнымъ дѣломъ въ зданіи гимназіи ремонтныхъ работъ на сумму 2286 р. 72 к., для каковой цѣли назначаются на законномъ основаніи торги 16-го и переторжка 20-го юля въ 12 час. пополудни.

Объявленія о допущеніи къ торгамъ будутъ приниматься ежедневно кромѣ праздничныхъ дней, отъ 10 до 2 час. пополудни, а въ дни торга и переторжки, т. е. 16-го и 20-го юля только до 12 час. дня, при чемъ могутъ быть подаваемы къ торгамъ объявленія и въ запечатанныхъ конвертахъ съ соблюденіемъ правилъ изложенныхъ въ ст. 144 и 145 ч. 1 т. X св. зак. гражд. (изд. 1887 г.) полож. о казен. подр. и пост., съ приложеніемъ залога, равнаго 1/2 подрядной суммы.

Кондіціи и смѣты можно видѣть въ канцеляріи гимназіи ежедневно въ присутственные дни. (2—2)

Розыски.

Олонецкой губернской по опекунскимъ дѣламъ присутствіе, на основаніи статьи 1454 уст. гражд. суд., розыскиваетъ Лодейнопольскаго землевладѣльца дворянина Павла Васильева Антропова, о безвѣстномъ отсутствіи котораго Петрозаводскимъ окружнымъ судомъ припечатана публикація 14 мая 1898 года въ приложовіи къ № 39 С.-Петербург-

ских сенатских объявлений въ статьѣ 454 и надъ имуществомъ коего, заключающемся въ капиталъ на сумму 140 р. 71 к., обращенномъ на книжку Петрозаводской сберегательной кассы за № 4012, Олонецкимъ губернскимъ по опекускимъ дѣламъ присутствіемъ, согласно постановленію присутствія отъ 4 іюня 1898 г., учреждена опека.

— Петрозаводское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ увольнительнаго билета, утеряннаго запаснымъ сверхсрочнымъ фельдфебелемъ Петрозаводской мѣстной команды Степаномъ Волобокинымъ.

— Лодейнопольское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго крестьянскомъ Подпорожской волости, Наволоцкаго общества дер. Воровыя Александромъ Павловымъ Городничинскимъ паспорта, выданнаго означеннымъ волостнымъ правленіемъ 30 минушаго мая за № 242 срокомъ на одинъ годъ.

Продана имѣнія.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. Довичъ, жительствующій Московской части, 1 участка, по Пушкинской улицѣ, д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Александра Андреева Макарова въ суммѣ 2154 р. 17 к. съ % съ 22 апрѣля 1900 г., будетъ производиться 7 сентября 1902 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго надворному совѣтнику Сергѣю Гуговичу Деммени, заключающагося въ участіи земли, мѣрою 4000 квадрат. саж., съ постройками на немъ и фруктовымъ садомъ, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, при дер. Пискаревкѣ, Подюстровскаго участка, въ первой линіи надѣла 1858 г., подъ №№ 20 и 21.

Имѣніе не заложено и будетъ продаваться право на 1/2 часть имѣнія.

Торги начнутся съ оценочной суммы 1600 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Адмиралтейской части, 2 участка, по Ново-Исаакиевской ул., въ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи: 1) дѣйств. ст. сов. Титова въ суммѣ 900,000 р. съ % и суд. издерж., 2) графа Шувалова въ суммѣ 11750 р. съ % и суд. изд., 3) наследниковъ Игнатьевыхъ въ суммѣ 8501 87 к. съ % и суд. изд., 4) купца Кирштейна въ суммѣ 2573 р. 70 к. съ % и суд. изд. и друг., будетъ производиться 18 сентября 1902 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго кандидату коммерческихъ наукъ Герасиму Львовичу Шалиту, заключающагося въ участіи земли (по описи № 3) въ количествѣ около 32000 кв. с., со всѣми на немъ строеніями, выдѣленномъ изъ общаго участка въ 239 дес., 3/4 кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 участка, на островѣ Голодаѣ, подъ

№№ по табелямъ 1846 г.—721, 1874 г.—665 и полиц. 380 и 3.

Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ у владельца Титова въ суммѣ 900,000 р. и у г. Вавельберга въ суммѣ 450,000 рублей и будетъ продаваться лишь выдѣленный участокъ около 32,600 кв. саж.

Торги начнутся съ оценочной суммы 275,000 руб.

— Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда по Новгородскому уѣзду Николай Семеновичъ Карповъ, жит. съ г. Новгородѣ, Московская улица, домъ Митрофанова, за Федоровскимъ ручьемъ, согласно 1141 и 1146 статей уст. гражд. суд., объявляетъ, что 30 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, будетъ производиться имъ публичная продажа недвижимыхъ имѣній, принадлежащихъ Мало-винерскому купцу Александру Михайловичу Цамутали, находящимся въ Новгородской губерніи, Крестецкомъ уѣздѣ, Межниковской волости и заключающихся: 1) въ правѣ Александра Михайловича Цамутали на его семьдесятъ три десятины земли, изъ всего количества 346 десятинъ, состоящихъ въ общемъ владѣніи Цамутали съ родною сестрою его Евфр. Михайловною Толпаго, подъ названіемъ отрѣзной земли отъ деревень Озерня, Иванска и Межняка, —усадьба Заручье, съ принадлежащими лично Александру Михайловичу Цамутали постройками — деревяннымъ на каменномъ фундаментѣ, двухъ-этажнымъ домѣ, деревянномъ одноэтажномъ домѣ, двумя флигелями, разнаго рода службами и хозяйственными постройками и каменномъ лѣсопилномъ и мукомольномъ, паровомъ заводѣ, съ заводской трубой, паровой машиной и другими заводскими принадлежностями; въ имѣніи этомъ изъ всего количества 346 десятинъ земли до 278 десятинъ находится подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ; 2) въ землѣ, въ пустоши Озерня, количествомъ 88 дес., подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ; 3) въ землѣ, въ пустоши Окзово (Отзово и Гыздино тожь), количествомъ 659 десятинъ, подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, проданнымъ на срубъ; 4) въ землѣ, въ пустоши Иглинка, количествомъ 683 дес., подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, часть котораго продана на срубъ и 5) въ землѣ, въ пустоши Луженка, количествомъ 574 дес., подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ за исключеніемъ небольшой части, съ постройками —деревянными, двухъ-этажнымъ домомъ, двумя деревянными одноэтажными домами и банею. Имѣніи эти состоятъ въ залогѣ у Мало-винерскаго купца Николая Михайловича Варасова, колл. рег. Александра Ивановича Любимова, Новгородскихъ купцовъ Кузьмы Семеновича Гаврилова и Фалка Зелликовича Мерца, крест. Константина Кузьмича Добрина и въ С.-Петербургско-Гульскомъ поземельномъ банкѣ. Назначены эти имѣнія въ публичную продажу за неплатежъ А. М. Цамутали долга 10778 р. 85 к. съ процентами, священнику Григорію Ивановичу Домкинскому и Новгородскому купцу сыну Александру Ивановичу Анисимову и оценены: усадьба Заручье въ 5,000 р., пустошь Окзово въ 2,000 р., пустошь Иглинка въ 2,000 р., пустошь Озерня въ 300 руб. и пустошь Луженка въ 1700 р., съ каковыхъ суммъ и начнутся торги.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ *И. Люневскій.*
Секретарь *С. Вьялевъ.*
Редакторъ *А. Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Посѣщеніе Военнымъ Министромъ города Петрозаводска.

Какъ извѣстно, Военный Министръ генералъ-адъютантъ А. Н. Куропаткинъ въ началѣ сего мѣсяца совершилъ побѣдку на крайній Сѣверъ—въ Архангельскъ и Соловецкій монастырь, куда онъ изъ Петербурга прослѣдовалъ по желѣзной дорогѣ. Обратный свой путь Его Высочайшее Провосходительство направилъ чрезъ Олонецкую губернію. Для встрѣчи Министра и оказанія содѣйствія мѣстной полиціи къ удобнѣйшему слѣдованію Высокаго Путешественника былъ командированъ Каргопольскій уѣздный исправникъ П. И. Лануновъ. На встрѣчу Г. Министру выѣзжалъ также въ г. Повѣнецъ Его Провосходительство г. Начальникъ губерніи, д. с. с. Н. В. Протасевъ.—Въ г. Петрозаводскъ ген.-адъют. Куропаткинъ прибылъ около 10 ч. утра 13 іюля на казенномъ пароходѣ „Озерной“, эскортируемомъ пароходомъ „Петрозаводскъ“, состоящимъ въ распоряженіи судоходной инспекціи, при чемъ послѣдній изъ нихъ прибылъ нѣсколько ранѣе. На пристани ожидала мѣстная администрація и сословные представители, въ числѣ которыхъ находились гласные городской думы во главѣ съ городскимъ головою Г. Е. Пименовымъ. При выходѣ г. Министра съ парохода, Его Высочайшее Провосходительство представилъ чины вѣдомствъ, при чемъ городской голова, привѣтствуя Его Высочайшее Провосходительство краткою рѣчью, преподнесъ отъ лица города хлѣбъ-соль на красивомъ рѣзномъ блюдѣ и икону св. апостоловъ Петра и Павла, особо чтимыхъ мѣстными населеніемъ, въ честь коихъ и построенъ Петромъ Великимъ первый городской соборъ. Съ пристани г. Министръ прослѣдовалъ въ каедральный соборъ, гдѣ слушалъ краткій молебенъ, послѣ котораго ключарь собора о. Сергій Дегожекій обратился къ г. Министру со слѣдующими словами:

«Ваше Высочайшее Провосходительство!

Благоволите принять отъ служителей Олонецкой церкви почтительное поздравленіе съ благополучнымъ прибытіемъ въ нашъ городъ. Въ этомъ святомъ храмѣ, который представляетъ собою самый драгоценный памятникъ благочестія и трудовъ Великаго Императора Петра по устроению Олонецкаго края, мы возносимъ нынѣ усердныя моленія о здравіи нашего Царя, посланшаго Васъ, Перваго Военначальника Государства, для ознакомленія съ возрастающими нуждами Сѣверной земли. Въ Вашемъ посѣщеніи мы видимъ новое доказательство того, что Державное вниманіе Царей къ этой землѣ продолжается непрерывно отъ временъ Импера-

тора Петра до нашихъ дней. Да благословитъ же Господь вхожденіе Ваше въ этотъ святой храмъ и охранитъ Васъ чудотворной путы по водамъ Олонецкаго края».

Послѣ многолѣтняго Государю Императору Царствующему Дому и г. Военному Министру, Его Высочайшее Провосходительство изволило выразить благодарность за привѣтствіе, при чемъ поинтересовался узнать о времени построенія Петропавловскаго собора и обратить вниманіе на своеобразность его архитектуры.

Изъ собора ген.-адъют. Куропаткинъ отбылъ въ губернаторскій домъ, во дворѣ котораго была выстроена мѣстная команда, которой Его Высочайшее Провосходительство былъ произведенъ смотръ. Затѣмъ г. Министръ принялъ завтракъ, предложенный г. Начальникомъ губерніи, сервируемый на 25 персонъ, въ числѣ которыхъ находились высшіе представители учреждений и сословій.

Послѣ завтрака Его Высочайшее Провосходительство обозрѣвалъ снарядно-литейный заводъ, казармы мѣстной команды и на обратномъ пути посѣтилъ хирургическое отдѣленіе больницы губернскаго земства. Послѣ сего, въ 1 часть дня, ген.-адъют. А. Н. Куропаткинъ отбылъ на пароходѣ „Озерной“ для слѣдованія въ дальнѣйшій путь въ С.-Петербургъ.

Какъ во время прибытія Его Высочайшее Провосходительства, такъ и при отбытіи масса народа наполняла пристань.

Петербургской городской думой поручено монетному двору изготовить медаль въ память истекшаго 200-лѣтня столицъ. Тотъ же возрастъ истекаетъ и Петрозаводску. Не мѣшало бы, чтобы въ память этого событія также была изготовлена какой-либо жетонъ. Инициаторомъ въ этомъ дѣлѣ должна выступить городская управа, которая можетъ сдѣлать заказъ упомянутыхъ жетоновъ мѣстному заводу; затѣмъ, по изготовленіи, раздать извѣстнымъ лицамъ бесплатно, а остальную часть пустить въ продажу, чѣмъ окупится расходъ по ихъ изготовленію. Жителей въ Петрозаводскѣ до 13,000 чел. и съ полною увѣренностью можно сказать, что минимумъ третья часть приобрететъ по жетону. У людей, въ память всякихъ событій, оставляются потомству какіе-нибудь знаки—въ видѣ медалей или жетоновъ, такъ почему бы и Петрозаводску не послѣдовать этому примѣру? Подобные жетоны, съ теченіемъ времени, дѣлаются нумизматическими рѣдкостями и выражаютъ собою, въ вѣкоторомъ родѣ, исторію народовъ и ихъ жизни.

И. Л.—из.

Корреспонденціи.

Намъ пишутъ изъ Вытегры, что Начальникъ губерніи Н. В. Протасевъ 26 іюня посѣтилъ Вытегорскій дѣтскій приютъ вѣдомства учреждений Императрицы Маріи. Осмо-

Матерьялы для мѣстной статистики.

Казенные горные заводы Олонецкаго округа въ 1898 году *).

Александровскимъ заводомъ въ гор. Петрозаводскѣ въ 1898 году было притовлено стальныхъ и чугуныхъ артиллерійскихъ снарядовъ различныхъ калибровъ, по нарядамъ и заказамъ министерства:

Военнаго:	
Стальныхъ 6" бомбъ фугасныхъ	6600 шт. на сумму 99000 р.
Чугунныхъ шрапнелей 6" съ центральной камерою	11000 " " " 96250 "
Чугунныхъ гранатъ легкихъ	59000 " " " 123900 "
Стальныхъ шрапнелей легкихъ (4 фун.)	68050 " " " 466143 "
Чугунныхъ гранатъ 3-дм.	500 " " " 1150 "
	145150 " " " 786443 р.
Морскаго:	
Чугунныхъ гранатъ 4-фун.	500 " " " 1000 р.
" " Барановскаго 2 1/2"	6000 " " " 10200 "
" " " 75 мм.	6000 " " " 13500 "
" " " 47 мм.	13000 " " " 13000 "
" шрапнелей Барановскаго 2 1/2"	2000 " " " 4600 "
" " " " 9 ф.	1000 " " " 3600 "
" ядеръ 47 мм.	30500 " " " 22875 "
" " 37 "	41000 " " " 22000 "
	103000 " " " 90775 "
	248150 " " " 877218 р.

* Изъ отчета Горнаго Департамента.

Сравнительно съ 1897 годомъ исполнено заказовъ борѣ на 186607 руб. По законченіемъ въ 1898 году нарядамъ и дополнительнымъ заказамъ получилось сбереженій,—противъ условныхъ цѣвъ заказа,—на 228902 руб. Бракъ по отдѣлкѣ снарядовъ колебался отъ 1,8% до 48,9%. Кромѣ работъ по исполненію артиллерійскихъ нарядовъ, въ 1898 году производилась въ Александровскомъ заводѣ отливка Мартеновской стали и штампованіе стальныхъ станковъ для легкихъ шрапнелей. Мартеновской стали получено въ болванкахъ 33850 пудовъ на 42039 рублей, а стальныхъ станковъ (4 ф.) притовлено 15478 шт. на 26150 руб., или около 1 р. 70 коп. за штуку; эти станки дали, по сравненію съ покупными, сбереженій 9844 руб.

Затѣмъ вспомогательными заводами Олонецкаго округа выплавлено для Александровскаго завода чугуна (въ штыкахъ):

Ковчезерскимъ	32117 пуд. на сумму 25843 р.
Валазминскимъ	82645 " " " 42516 "
Суоярскимъ	86920 " " " 52211 "
Итого	201682 пуд. на 120570 р.
Сверхъ того, отлито надѣлій и разныхъ припасовъ заводами:	
Валазминскимъ	220 пуд. на сумму 74 р.
Суоярскимъ	3080 " " " 3402 "
Итого	3300 " " " 3476 р.

Всего вообще тремя заводами 204982 пуда на 124046 руб. Сравнительно съ 1897 годомъ, выплавлено чугуна и припасовъ менѣе на 35639 пудовъ, что объясняется, главнымъ образомъ, отвлеченіемъ рабочихъ на работы обществами Путиловскихъ заводовъ и «Сталь», а также на работы по усиленнымъ лѣснымъ заготовкамъ; кромѣ того, крестьяне Суоярскаго завода, обезпеченные въ матеріальномъ отношеніи полученіемъ лѣсныхъ надѣловъ части Суоярскаго имѣнія, прекращаютъ совсѣмъ заводскія работы.

По частнымъ заказамъ и на продажу притовлено чугуныхъ и другихъ надѣлій: Александровскимъ заводомъ 667 пуд. на 1332 руб., и Суоярскимъ 2090 п. на 2549 р.

(Окончаніе будетъ).

трьв до мелочей пріютское зданіе и ознакомившись съ хозяйственными порядками и всею внутреннею жизнью пріюта, Его Превосходительство въ книгѣ посѣщеній собственноручно написалъ: «26 июня 1902 года посетилъ пріютъ и вынесъ самое отрадное впечатлѣніе, какъ по внѣшнему виду заведенія и призываемыхъ, такъ и по цѣлесообразности постановки обученія ручному труду, Губернаторъ Н. Протасевъ». Всѣ, кто трудами или средствами содѣйствовали пріюту, съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія прочтутъ эту записку.

С. ОСТРЬЧИНЫ, (Петрозаводскаго уѣзда).

Наша Острьчинская волость состоитъ изъ трехъ обществъ: Острьчинское, Муромское и Гакъ-ручейское; образовалась волость эта, т. е. отошла отъ Ладвической волости въ 1887 году и въ ней значится 1034 ревизскихъ души, начально же населенія по первой всеобщей переписи 1897 года, вообще муж. и жен. пола до 4000 душъ. Первые два общества состоятъ при сплавахъ большихъ рѣкахъ Острьчинскъ и Муромскъ, которыя впадаютъ въ рѣку Свири, составляющую часть Маринской водной системы, а послѣднее общество находится при р. Свири. Расстояніе между обществами на болѣе 10 верстъ. Жители бывшіе государственные крестьяне, русскіе, православные, раскольники совсѣмъ нѣтъ. Въ Острьчинскомъ обществѣ есть великолѣпная и обширная каменная церковь, въ честь Рождества Богородицы, и торжокъ 5 дней, а ранѣе была и ярмарка въ теченіе 7 дней; есть и церковно-приходская школа для дѣвочекъ, нѣтъ обучается при одной учительницѣ до 30, учатся грамотѣ и рукодѣліямъ; для мальчиковъ построено въ 1897 году, по доброму почину и ходатайству нашего земскаго начальника Лининскаго, средствами уѣзднаго земства и крестьянъ, а также и попечителя мѣстнаго крестьянина Попова, обширное зданіе, состоящее въ вѣдѣніи земства, гдѣ обучается 90 мальчиковъ и есть квартиры для 2 учителей и кромѣ сего крестьянами уступлено училищу земли пахотной для огорода 1/4 десятины. Мальчики въ нашей волости обучаются почти всѣ безъ исключенія, а дѣвочки только болѣе состоятельными крестьянъ. Церковное пѣніе совершенно неудовлетворительно въ виду того, что нѣтъ хорошаго регента. По ходатайству того же земскаго начальника Лининскаго, въ 1901 году построено зданіе для волостнаго правленія средствами крестьянъ нашей волости, ранѣе же оно находилось въ наемныхъ домахъ. Въ предупрежденіе пьянства уѣзднымъ комитетомъ попечительства о народной трезвости открыта въ 1900 году въ наемномъ домѣ чайная-читальня и при ней библиотечка, которая установлена въ память бывшаго Олоонецкаго губернатора Демидова; чайную посѣщаютъ болѣе въ лѣтнее время, когда приходятъ на заработки стороннія лица, тогда бывають для молодежи тащовальныя вечера. Есть также казенная винная лавка, фельдшерскій пунктъ и полицейскій участокъ, 10 лавочекъ мелочныхъ, 3 мельницы мукомольныхъ водяныхъ и 4 кузницы, гдѣ работаютъ самоучки. Въ Муромскомъ обществѣ церковь деревянная въ честь великом. Георгія Побѣдоносца; есть министерское училище, зданіе для котораго построено въ 1895 году средствами лѣснаго ревизора Дзукневскаго и крестьянъ, и по ходатайству ихъ же училище въ 1897 году переведено въ земскаго въ министерское. Въ настоящее время въ немъ обучается до 45 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ, при одномъ учителѣ. Въ селѣ есть 3 мелочныя лавочки. Въ Гакъ-ручейскомъ обществѣ церковь деревянная въ честь св. прор. Иаки и трехъ святит., при ней церковно-приходское училище, зданіе подѣ которое построено въ 1901 году, средствами епархіальнаго начальства, гдѣ въ настоящее время обучается 30 мальчиковъ и 15 дѣвочекъ при двухъ учительницахъ; кромѣ сего въ предупрежденіе пьянства, средствами мѣстнаго крестьянина Афонкина и уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости, открыта чайная-читальня. Въ селѣ состоитъ лодчанская артель 2 спусковой станицы р. Свири, въ коей значится 60 человѣкъ, и есть 5 мелочныхъ лавочекъ и 2 кузницы. Въ каждомъ обществѣ и при каждой церкви свой причтъ, на каждое общество надѣлено земли и лѣсу въ достаточномъ количествѣ и каждое общество имѣетъ отдѣльную владѣтельную записку; въ каждомъ обществѣ общее пользованіе выгономъ и подсѣвками, а также и лѣсными надѣлами, а усадьбы, пахотныя и сѣнокосныя земли распределены по селеніямъ; раскладку податей до настоящаго времени производили по числу ревизскихъ душъ, поэтому и выходило, что многіе безземельные платили налогъ не за что, т. е. за другихъ, но благодаря нашему земскому начальнику Ливанскому, все это производится постепенно въ надлежащій порядокъ принятымъ для всѣхъ равноправныхъ,

какъ платежей, такъ равно и пользования. Въ 1901 году, раскладку податей производили уже по сѣбу четвериковъ, или пашни, т. е. принимая во вниманіе количество земли каждаго домохозяина; а лѣсной налогъ по количеству употребляемыхъ каждымъ лѣсныхъ матеріаловъ. Подсѣвочнаго хозяйства, т. е. выжиганія лѣсу огнищами или пашами, въ нашей волости совсѣмъ не ведется, и вся мѣстность лѣсныхъ и земельныхъ надѣловъ находится подъ лѣсомъ, болѣею частью хвойныхъ породъ: сосны и ели и часть черной ели—березы, осины, ольхи и ивы; есть также и часть болота. Лѣсной надѣлъ отъ земельного трудно различить. Лѣсъ для постройки домовъ рубятъ самымъ хорошимъ, сосновымъ, еловаго совсѣмъ не употребляютъ; дома стараются строить все болѣе двухэтажные и подъ одну крышу съ дворовыми постройками. О сохраненіи лѣсовъ нѣтъ основательныхъ заботъ обществъ: хотя и не жгутъ лѣса, но рубятъ на дрова для топлива строевой лѣсъ сосновый, а верхними строевыхъ деревъ гниютъ безъ всякой пользы. Кромѣ сего, ивы вывозятъ изъ лѣса дрова безъ надобности, но не имѣя возможности по своимъ обстоятельствамъ употребить ихъ на постройки, оставляютъ безъ всякаго попеченія и лѣсъ гниетъ. Полевое хозяйство ведется трехпольное и болѣею частью въ лѣтнее время обрабатывается женскимъ поломъ, и по его слабосилію довольно плохо. Скота имѣютъ исправные домохозяева по 2—3 лошади, а бѣдняки по одной; такое же почти количество и коровъ дойныхъ, овецъ немногіе держатъ, свиной нѣтъ, куръ отъ 2 и до 5 тн. Вотъ и все хозяйство нашихъ крестьянъ. Хлѣбъ съютъ чрезполосно, такъ что въ нѣкоторыхъ селеніяхъ, подосы настолько узки, что съ большимъ трудомъ можно боронить. Покосныя мѣста также въ небрежномъ положеніи, частію зарослы мхами, щетиною и мелкою отрасью ивы, отчего сѣна накашивается, въ сравненіи съ пространствомъ луговъ, очень мало, и оно худого непитательнаго для скота качества. Выгоны для скота въ нашей волости въ лѣтнее время плохіе, а зимою коровъ кормятъ соломою или худымъ сѣномъ, а получше употребляютъ лошадамя, поэтому коровы изнуряются и даютъ мало молока. Землю удобряютъ соломениымъ навозомъ, а частію и еловой хвоей, каковой кладутъ не въ достаточномъ количествѣ. Заработками мужчины занимаются въ зимнее время, а именно вывозкою лѣсныхъ матеріаловъ и распиловкою ихъ у лѣсопромышленниковъ и казны. Поденная плата зимою мужчинамъ бываетъ отъ 25 и до 35 коп., въ день на готовомъ содержаніи, весною поденная плата мужчинамъ отъ 40 к. и до 1 рубля, а женщинамъ отъ 25 к. и до 40 к. Большая часть мужчинъ уходитъ на все лѣто на посторонніе заработки: на суда и пароходы; иныя промышленныя на приладожскихъ каналахъ тягою судовъ и лѣсныхъ говокъ, и нѣкоторые состоятъ лодчанами на р. Свири, подѣ вѣдѣніемъ путейскаго начальства, а осталая часть занимается при сплавахъ лѣса и плотовъ, а также при нагрузкѣ и разгрузкѣ судовъ, и т. п. Самую большую часть лѣтнихъ работъ составляетъ крестьянство въ рукахъ женщинъ. Заработки въ лѣто до закрытія навигаціи бывають слѣдующіе: на сурахъ отъ 40 и 100 р. на хозяйскомъ содержаніи, на пароходахъ отъ 12 и до 40 р. въ мѣсяцъ на своемъ содержаніи, смотря по годности человека и занимаемой имъ должности, конно-промышленники зарабатываютъ при 4 лошадахъ и одномъ человѣкѣ, кромѣ содержанія себя и лошадей и всѣхъ расходовъ, отъ 100—150 руб. въ лѣто, смотря по судоходству, лодчана старшіе 200—250 р., ученики отъ 100—130 руб. въ лѣто на своемъ содержаніи. Пьянство въ нашей волости болѣею частью прекращено, безпатентная торговля виномъ строго преслѣдуется властями, но совсѣмъ еще не прекращена и есть такіе субъекты, которые хотя уже и судились, но неохотно бросаютъ свои занятія. Податаи уплачиваются своевременно безъ понудительныхъ мѣръ, роскошь во всѣхъ отношеніяхъ первостепенная, запасовъ же на черный день неимѣется, живутъ болѣе по молитвѣ Господней: «хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь». Хлѣбные и другіе товары въ виду Маринской системы, проходящей по нашей волости, заготавливаются ежегодно въ достаточномъ количествѣ безъ всякихъ затрудненій и продаются торговцами по умѣреннымъ цѣнамъ. Кражъ, буйствъ и грабежей совсѣмъ почти нѣтъ, кромѣ весны на наши сплавныя рѣки прибываютъ на заработки постороннія лица; тогда у пьяныхъ во время праздниковъ, бывають небольшія ссоры; праздники у насъ много, въ каждой деревнѣ 1—3. Земскій начальникъ держитъ волостныхъ и сельскихъ начальниковъ въ страхѣ, налагаютъ свои административныя взысканія и если этимъ не исправляются, то удаляетъ таковыхъ отъ должности; до поступленія же его ни одинъ сходить ни волостной, ни сельскій не обходился безъ пьянства и магаричей. Дорожная повинность въ нашей волости исполняется крѣткими натурою, подводная повинность раскладывается по ревизскимъ душамъ. Молодежь наша болѣею частью ведетъ себя цѣломудренно, а главное дѣвчца, не смотря на то, что зимою бывають посѣды, счатываютъ не сохранять себя великимъ оскорбленіемъ и на всю жизнь позоромъ.

(Сельскій Вѣстникъ).

Подводная повинность въ Олоонецкомъ уѣздѣ.

Подводная повинность по Олоонецкому уѣзду отбывается двоякимъ способомъ: 1) за денежный счетъ—станціи содержимыя губернскимъ земствомъ на почтовыхъ трактахъ, и 2) уѣздными земскія станціи, содержимыя обществами внутри уѣзда за счетъ натуральной повинности, а также и на почтовыхъ трактахъ, въ помощь губернскимъ земскимъ станціямъ. Существованіе губернскихъ земскихъ станцій обусловливается требованіемъ закона по старому Положенію о земскихъ учрежденіяхъ, по коему содержаніе земскихъ станцій на почтовыхъ трактахъ въ Олоонецкой губерніи было отнесено на счетъ губернскаго сбора. Въ виду этого и станціи эти считались лишь пособіемъ губернскаго земства—уѣздному для отбыванія подводной повинности. Существованіе губернскихъ станцій до настоящаго времени было болѣе чѣмъ ненормально, ибо они вносили путаницу въ отправление подводной повинности въ уѣздѣ и издаваемыми для нихъ правилами вторгались въ область повинности уѣздной, почему уѣзднымъ земствомъ было дважды возбуждено ходатайство о разрѣшеніи подводной повинности. Окончательно ходатайство уѣзднаго земства было удовлетворено постановленіемъ губернскаго земскаго собранія сессіи 1901 г., когда подводная повинность была признана повинностью уѣздныхъ земствъ и вмѣстѣ съ тѣмъ, изъято и право взиманія лошадей по открытымъ листамъ губернской управы со станцій уѣздныхъ земствъ. Такимъ образомъ въ настоящее время мы должны разсматривать подводную повинность, губернскую—содержимую въ уѣздѣ на счетъ губернскаго сбора, и уѣздную функционирующую совершенно самостоятельно. Такое двойственное отбываніе подводной повинности въ уѣздѣ не можетъ считаться нормальнымъ, прежде всего потому, что по новому Положенію о земскихъ учрежденіяхъ исключено правило, по коему содержаніе земскихъ станцій на почтовыхъ трактахъ было отнесено къ повинности губернскаго земства, а во 2-хъ что подобная двойственность, не внося какого либо порядка въ отбываніи подводной повинности, не служитъ и облегченіемъ для уѣзда. Поэтому и измѣненіе ея являлось бы крайне желательнымъ. Лучшимъ исходомъ изъ этого ненормальнаго положенія управѣ представляется передача дѣла завѣдыванія подводною повинностью нераздѣльно въ вѣдѣніе уѣзднаго земства, при томъ условіи, чтобы суммы, расходуемая въ настоящее время губернскимъ земствомъ на содержаніе станцій, въ существующемъ объемѣ, передавались въ распоряженіе уѣзднаго земства. При данномъ положеніи уѣздное земство было бы въ состояніи наилучшимъ образомъ урегулировать отправление подводной повинности, предвидя уже въ ближайшемъ будущемъ, не прибѣгая даже къ коренной реформѣ, возможность, — незначительной прибавкой лошадей на губернскихъ станціяхъ и измѣненіемъ кондичій съ держателями, сдѣлать излѣпшимъ существованіе на почтовыхъ трактахъ параллельныхъ уѣздныхъ станцій (отъ обывателей), каковыя въ настоящее время необходимо имѣть на случай разгона всѣхъ лошадей на губернскихъ станціяхъ. Ко всему этому необходимо измѣнить и способъ отбыванія подводной уѣздной повинности, какъ лежащей тяжелымъ бременемъ на одномъ крестьянскомъ населеніи уѣзда, безъ всякаго вознагражденія за отбываніе со стороны земства. Помимо всего этого уѣздная земскія станціи такъ перепутаны съ мірскими сословными, что равномерная раскладка подводной повинности по обществамъ является трудно достижимой, а послѣдствіемъ этого является обремененіе однихъ обществъ предѣ другими. Передача подводной повинности въ одни руки—въ руки уѣзднаго земства, съ переложеніемъ ея на денежный сборъ, безъ сомнѣнія, внесла бы болѣе порядокъ въ от-

правленіи повинности и составила бы болѣе облегченіе для сельскихъ обществъ, по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) уѣздное земство, какъ ближе стоящее къ населенію имѣло бы возможность дешевле сдавать станціи, чѣмъ таковыя сдаются губернскимъ земствомъ; 2) могъ бы достигнуть болѣе правильной контроль за размѣномъ подводъ, почему разгонъ со станцій сократился бы; и 3) къ содержанію повинности были бы привлечены къ равной мѣрѣ всѣ объекты земскаго обложенія.

(Окончаніе будетъ).

Отечественная Хроника.

« По одному частному дѣлу олицъ, обвиняемому въ обольщеніи дѣвчцы торжественнымъ обѣщаніемъ на ней жениться, какого обѣщанія оно, однако, не исполнило, т. е. въ дѣвчани, предусмотрѣнномъ 1,531 ст. улож. о наказ., сенатъ установилъ, что для состава преступленія, предусмотрѣннаго 1,531 ст., необходимо, чтобы обѣщаніе жениться было «торжественное», т. е. оно должно быть не только не шуточное, но и обставлено известными внѣшними обрядами, являющимися какъ бы доказательствомъ обѣщанія; таковыя, на примѣръ, случаи обрученія, произнесеніе обѣщанія жениться, въ присутствіи другихъ и т. п. « Для болѣе успѣшнаго хода переоцѣнки земельныхъ имуществъ въ уѣздахъ, возложенной на земскія учрежденія съ цѣлью болѣе правильнаго опредѣленія оклада, какъ земскихъ, такъ и казенныхъ сборовъ, предположено, какъ слышали газеты, учредить въ Петербургѣ центральное оцѣночное учрежденіе. Вопросъ этотъ въ принципѣ рѣшенъ утвердительно и пока остается открытымъ только вопросъ: при какомъ министерствѣ быть новому учрежденію—при министерствѣ ли финансовъ или при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ. « Министръ финансовъ, въ циркулярѣ своемъ къ управляющимъ казенными палатами обращаетъ ихъ вниманіе на крайне разнообразное и, притомъ, несоответственное съ законами приѣмленіе податными инспекторами положенія 23-го 1889 г. о взысканіи недобора по казеннымъ и земскимъ сборамъ. Нерѣдки случаи взысканія недоборовъ путемъ вычета изъ заработной платы у живущихъ на сторонѣ членовъ семьи, несмотря на зажиточность остающагося въ селеніи главы семейства и на наличность у послѣдняго имущества, которымъ вполне обезпечивалась бы исправная уплата сборовъ. Къ суммѣ недобора присоединяется также часто и та часть годового оклада, которая еще будетъ причитаться къ поступленію по будущимъ частичнымъ платежамъ. Наконецъ, замѣчаютъ случаи взысканія подѣ видомъ недобора по окладнымъ сборамъ суммъ, неимѣющихъ къ нимъ никакого отношенія, какъ на примѣръ на поддержаніе хозяйства остающихся въ селеніи членовъ семьи, на прокормленіе отца или матери, на уплату денегъ за арендуемую у частныхъ владѣльцевъ землю и проч. Всѣ подобныя взысканія, по разъясненію циркуляра, не законны. Податные инспектора могутъ взыскивать только недоборъ по казеннымъ и земскимъ сборамъ, не прибѣгая ко взысканію платежей, срокъ которыхъ еще не наступилъ, что же касается взысканій съ членовъ семьи, живущихъ на сторонѣ, то такіе могутъ быть допускаемы въ крайнихъ случаяхъ, а именно, когда остающійся въ селеніи домохозяинъ не располагаетъ никакими источниками для уплаты недоборовъ. « Прав. Сенатъ разъяснилъ, что земскія управы вовсе не обязаны производить повѣрку доставленныхъ землевладѣльцами свѣдѣній о земскихъ имуществѣхъ исключительно осмотромъ этихъ имуществъ на мѣстѣ, а могутъ произвести такую повѣрку на основаніи имѣющихся въ управѣхъ документовъ, при немѣнній же точныхъ свѣдѣній—зачисляютъ таковыя по свѣдѣніямъ прежнихъ лѣтъ. (4506). («Право»).

ПО РОССИИ.

Петербургъ. Недавно по подложнымъ документамъ былъ полученъ любителемъ легкой наживы на сб. товарной станицы Николаевской ж. дор. семитысячный грузъ, который былъ имъ выданъ двумъ известнымъ петербургскимъ торговымъ фирмамъ. Мошенническая продѣлка эта была совершена

при сдѣланныхъ обстоятельствахъ: къ известнымъ органамъ масла въ г. Лютинскъ, въ г. Вязьмѣ, явился прилично одѣтый господинъ и просилъ ихъ отправить въ Петербургъ два вагона масла. Коммерческая кузля и продажа была совершена и мнимый покупатель въ задатокъ даже далъ 200 руб., причѣмъ ему было объявлено, что купленное имъ масло будетъ сегодня же отправлено въ Петербургъ, но документы на него можетъ онъ получить въ Петербургѣ, въ волжскомъ банке, при уплатѣ имъ стоимости масла, около семи тысячъ руб. Дерзкій мошенникъ несколько не протестовалъ, а соглашаясь, просилъ только о скорѣйшей высылкѣ масла изъ Петербурга. Въ тотъ же день купленное масло было послано по назначенію, а документы на него посланы въ волжско-камскій банкъ для выкупа. Черезъ нѣсколько дней по документамъ со станицы «Вязьма» № 795 — 20 бочекъ, вѣсомъ 745 п. 21 ф., и за № 796 — 19 боч., вѣсомъ 727 п. 20 ф., масло прибыло въ Петербургъ на «предъявителя». Въ день прибытія груза на названную станцію явился не-известный господинъ, справлявшійся о прибытіи двухъ вагоновъ масла въ Петербургъ, а затѣмъ вскорѣ на станцію за «нимъ» масломъ явился мѣстный извозпромышленникъ и предъявлялъ «дубликаты» на элзоплауные вагоны. Такъ какъ предъявленные кассиромъ документы не имѣли гдѣ-нибудь грубой поддѣлки, при правыхъ станціонныхъ штемпеляхъ и подписяхъ, требуемый грузъ былъ немедленно выданъ и вывезенъ со станціоннаго двора. Но каково было удивленіе кассира, когда къ нему чрезъ нѣсколько дней явился артельщикъ русскаго транспорирования владѣль г. Рыжева, предъявившій также документы на вывезенное масло. Произошелъ переполохъ, начались справки, которыми и была установлена подлинность первыхъ документовъ по сравнению съ документами, предъявленными артельщикомъ Рыжевымъ.

Среди газетъ и журналовъ.

На актѣ въ Черниговской гимназій директоръ г. Зеленой обратился къ выпускнымъ гимназистамъ съ прекраснымъ поучительнымъ словомъ, въ которомъ, между прочимъ, сказалъ слѣдующее:

Но что же дальше? Какая задача ваша вперед? Напомню вамъ объ одномъ поученіи знаменитаго мыслителя древности Сократа, который въ диалогѣ «Критонъ» въ одномъ мѣстѣ говоритъ: «не встань жизнь цинна, а только честная жизнь». Мысль глубоко вѣрная и поучительная.

Въ критикѣ и мѣткихъ словахъ приведенное изреченіе опредѣляетъ наши обязанности. Мы всеми силами должны стремиться къ тому, чтобы свою жизнь, этотъ великій даръ Божій, сдѣлать «честной», т. е. полезной не только для себя, но, главнымъ образомъ для того дѣла, къ которому мы себя готовили и которому будемъ служить. А этой послѣдней цѣли мы можемъ достигнуть путемъ лишь самой тщательной подготовки въ избранной нами специализаціи.

Годы ученія есть время подготовленія къ жизни. Ваше ученіе еще не окончилось. Вы вступаете въ скоромъ времени въ высшую школу и будете готовиться къ жизни в общественной дѣятельности. Вотъ тутъ-то вы и должны всѣ силы своего молодого ума употребить на то, чтобы въ совершенствѣ овладѣть избранной вами въ высшей школѣ отраслью наукъ, чтобы потомъ вы могли сдѣлать свою жизнь «честной» въ вышеуказанномъ значеніи этого слова.

Школу называють храмомъ науки.—Это дѣйствительно храмъ, въ который вступаетъ человекъ со многими несовершенствами ума и сердца, а находить изъ него значительно обогащающаеся, съ просвѣщеннымъ умомъ и сердцемъ, ищущимъ возвышенныхъ идеаловъ, но такое духовное обогащеніе и перерожденіе совершается съ тѣмъ, кто вступаетъ въ школу съ чистымъ помысла-

ми и ищетъ въ ней отыскать на свои духовные запросы.

Къ великому сожалѣнію, въ послѣднее время, какъ всѣмъ известно, храмъ высшей школы сталъ оскверняться и загрязняться. Загрязняетъ его *темія* и *чуждая* намъ сила, которая орудуетъ для своего темнаго дѣла избирательную ушачую молодежь и губитъ такимъ образомъ молодые силы, которыя должны содѣйствовать благу своей родины.

Въ своемъ молодомъ увлеченіи, направляемомъ опытной рукой на ложный путь, наша молодежь къ счастью, въ лицѣ лишь нѣкоторыхъ своихъ членовъ, забываетъ о томъ, что она имѣетъ родину, которой должна гордиться, — что она входитъ въ составъ обширнаго и могущественнаго государства, которое своей силой и мощью должно вызывать чувства высокаго патриотизма въ каждомъ, кто имѣетъ счастье называть его своимъ отечествомъ. Поэтому первая и главная задача каждаго изъ насъ, какъ истинныхъ сыновъ своей родины, заключается въ томъ, чтобы всѣчески содѣйствовать ея славію и величію.

А ваша задача пока — *учиться* и *постараться* взять отъ школы все, что она предлагаетъ. Помните, что школьные годы, когда мы записаемся познаниями и развиваемъ свой умъ, *самые плодотворные* годы для насъ, *кто сумеетъ* ими воспользоваться.

Помните и то, что годы эти *не повторятся*, и горе тому, кто ихъ потратитъ даромъ и не вынесетъ изъ нихъ того необходимаго умственнаго багажа, безъ котораго нельзя двинуться въ дальнейшій жизненный путь.

Такой человекъ не можетъ сдѣлать жизни свою «честной» и жизнь его не будетъ имѣть надлежащей цѣны.

«Спутн. Здор.» приветствуетъ рѣшеніе московской городской думы ввести въ больницахъ занятія и развлечения, соотвѣствующія потребностямъ больныхъ.

Однимъ изъ наиболее рациональныхъ способовъ проведенія свѣта знанія въ народъ являютъ дѣтскія мѣста, т. е. тѣ мѣста, гдѣ наиболее тѣсно происходитъ сближеніе между интеллигентнымъ труженникомъ врачевъ и народомъ. На почвѣ болыничной обстановки возникаетъ доверіе населенія къ врачу, и этимъ доверіемъ слѣдуетъ воспользоваться возможно болѣе широко. Кроме того, неизбѣжна разлукъ между тѣмъ впечатлѣніемъ, которое вынесетъ крестьянинъ изъ теоретической медицинской бесѣды въ народной аудиторіи и отъ популярно-медицинской книжки, которую онъ прочтетъ въ болыничной обстановкѣ, гдѣ онъ и легче воспринимаетъ, и можетъ провѣрять свое впечатлѣніе.

И, вообще, какое освѣжающее, бодрющее настроеніе должны внести подобнаго рода чтенія въ болыничную жизнь! Обстановка больницъ и на свѣжеего человека производить нѣсколько угнетающее впечатлѣніе, тѣмъ болѣе она тяжела для тѣхъ, которые должны проводить въ ней болѣе или менѣе продолжительное время. Все время приходится выходящему большому или большому-хронику проводить въ палатѣ, и единственнымъ развлеченіемъ являются бесѣды съ ближайшими сосѣдями подъ аккомпаниментъ стонъ другихъ больныхъ. Въ всякомъ сомнѣніи, что подальшее первое состояніе такихъ больныхъ значительно тормозитъ ихъ выздоровленіе.

Такимъ образомъ, чтенія и развлечения, проектируемая московской городской управой, помимо просвѣдательскаго, окажутъ и известное лечебное дѣйствіе.

«Каспій» передаетъ слѣшкомъ интересную рѣчь новаго бакинскаго городского головы г. Новикова, сказанную при открытіи засѣданія 27 мая:

«И не знаю, чѣмъ заслужилъ честь, которой почтила меня бакинская городская дума, избравъ меня городскимъ головой. Пренія ли дѣятельность моя по земству, или откровенность, какъ публициста, была тому причиной, — я не знаю. Но только почти единогласное избраніе не могло не вызывать нѣкоторое чувство гордости. Доверіе, оказанное мнѣ думой, раскляло тѣ сомнѣнія, какія возводили меня до этого: принять или не принять на себя связанныя съ должностию городского головы сложныя и трудныя обязанности. Я ихъ, не желая, принялъ и, не теряя времени, вступилъ въ должность. Но чѣмъ ближе я знакомился съ дѣломъ, тѣмъ болѣе сложность дѣла стала меня пугать, тѣмъ болѣе стали снова разрастаться мои сомнѣнія. Говорить, что Баку — городъ американскій. Дѣйствительно, онъ напоминаетъ американскіе города по разбѣрамъ промышленности и торговли и по ихъ формамъ и по энергіи жителей, а главное — по быстротѣ роста.

Но онъ далеко, чего-то тавъ грѣха, — не американскій по своему благоустройству. Меня пугаетъ и трудность задачи — удовлетвореніе нужды населенія. И по пальцамъ пересчитавъ нужды города и ужаснувшись передъ массой неудовлетворенныхъ потребностей, первое, что я услышалъ, это крикъ: «Воды! Дайте воды! Воды!» Впечатлѣніе получаетъ такое, какъ-будто городъ горитъ. Обращаясь къ дѣду народнаго образованія, мы и тутъ видимъ, что еще многое нужно сдѣлать. Мы видимъ гимназію безъ собственнаго зданія, гимназію, въ которой грозятъ намъ закрыть нѣсколько классовъ, крайне необходимамъ нашимъ дѣтямъ. Остаются неудовлетворенными и многія другія нужды народнаго образованія. Затѣмъ, городъ нуждается въ мостовыхъ, у него нѣтъ электрическаго трамвая, желательнее лучшее освѣщеніе, ожидается своей очереди санитарно-медицинская организація, нѣтъ канализаціи, — все это такія потребности, которыя потребуютъ много силъ отъ родскаго самоуправленія.

Но этого мало. Наука и опытъ намъ говорятъ, что мы должны стремиться расширить кругъ дѣятельности городского самоуправленія. Двадцать лѣтъ назадъ думали, что торговая часть не есть дѣло думы. Теперь же мы видимъ, что наиболее благоустроенные города имѣютъ общественныя бани, прачечныя, пекарни, мясныя лавки, и предпріятія эти процвѣтаютъ и приносятъ огромную пользу населенію. Та же наука и опытъ указываютъ намъ стремленію къ муниципализаціи городскихъ и общественныхъ предпріяній, что постоянно должна усиливаться интенсивность городской хозяйственной работы и еще болѣе усложнять задачу. А это потребуетъ такого напряженія силъ, какого у насъ, можетъ быть, и не хватить.

И безконечно и глубоко вѣру въ продуктивность дѣятельности общественнаго самоуправленія, если эта дѣятельность подкрѣпляется ободненнымъ доверіемъ. Городскія самоуправленія обвиняють въ учуженіяхъ и недочетахъ, — но думаю, что при желаніи эти недочеты можно устранить. Чаще тормозомъ является формализмъ, — я врагъ формализма и буду, но сколько это зависитъ отъ городского головы, стараться унчотжить все, что задерживаетъ ходъ дѣла. Можетъ быть, причиной неусиѣха также недовѣріе думы къ управѣ, — но опять повторю, почвы для недовѣрія, надѣюсь, не будетъ. Бываетъ также, что поводъ къ нежеланию гласныхъ работать подаетъ неисполнительность управы. Дума постановляетъ, а управа не исполняетъ. Главному просто становится досадно и онъ перестаетъ ходить въ засѣданія.

Но если солидарность нужна между думой и управой, то тѣмъ болѣе она нужна между нами, гг. члены управы! Я поклонникъ коллегиальной работы: мы должны работать вмѣстѣ, вмѣстѣ и совокупно разрѣшать всѣ вопросы. Дума не должна знать ни Ивана Ивановича, ни Петра Петровича, она должна знать только управу. Въ случаѣ же несогласія между нами, несогласія, конечно, принципиальнаго — я и мысли не допускаю, что могутъ быть несогласія личныя, — мы должны передавать вопросъ на судъ нашей доверительницы — думы. А что желанія и требованія думы будутъ исполняться, я это обѣщаю, я за это отвѣчаю»

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей
Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»
15-го июля.

КАЗАНЬ. 12 июля на пароходѣ «Можень» прибылъ въ Казань Великій Князь Константинъ Константиновичъ, прослѣдовавъ изъ бараки юнкерскаго училища и отбывъ внизъ по Волгѣ.

ЧАРДЖУЙ. Прибылъ эмиръ бухарскій въ русскій городъ; ветеромъ выѣзжаетъ дальѣ.

ХАРБИНЬ. Съ 20 июня по 10 июля заболѣло въ Харбинѣ холерой 377 русскихъ и 863 китайца; умерло 187 русскихъ и 649 китайцевъ; эпидемія ослабѣваетъ.

КУРСКЪ. Повсемѣстно убирають рожь; урожай корница удовлетворительный; ржи хороши; яровые удовлетворительны.

ЧИСТОПОЛЬ. Въ Елабугѣ и Чернахъ уборка ржи близится къ концу; урожай хороши.

ПРЕБИТЬ. Появилась въ уѣздѣ сибирская язва на лошадяхъ. Недостѣя яровыхъ опредѣляются въ 18500 десятинъ или около 20% прошлогодней площади; урожай травъ отличный.

ВАШИНГТОНЪ. Сѣверо-американскій посланникъ въ Порто-Пренсе сообщаетъ, что междоусобица охватила всю страну. Фирма идетъ на Порто-Пренсе. Временное правленіе распущено.

С М Ъ С Ъ

Тоже «куры».

Въ Петербургѣ среди разныхъ служащихъ, вынужденныхъ въ силу своей профессіи вести сидячій образъ жизни, по словамъ «Курьера», возникла мысль образовывать общество для высказыванія цесарокъ. Инициаторы столь гениальной затѣи отправили уже и депутацію къ одному студенту сельско-хозяйственнаго института, выносившему подъ мышками нѣсколько цесарокъ.

Все это легко принять за целенную нѣкотораго остроумія шутку надъ конторскими и канцелярскими служащими, но «Курьеръ» передаетъ это за фактъ и пропечатываетъ полностью адресъ и фамилію студента, досидѣваго не до гемороа а до цесарокъ.

За редактора Неофрнцъ, частя А. Егоровъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Лодѣновольскомъ Общественномъ Собраніи 3 августа н. г., въ 6 час. вечера, будетъ продаваться за высшую предложенную цѣну РОЯЛЬ фабрики Тишера, оцененный въ 75 руб.

Тамъ же продается билліардъ съ мраморными досками, шарами илѣ композиціи и кіями, оцененный въ 250 рублей.

Осмагривать роидъ и билліардъ можно ежедневно въ помѣщеніи собранія. (3-2)

Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостинный дворъ, № 23.

Окорки литовскіе — высокаго качества.
Сыръ Швейцарскій
» Аренбургскій.
» Брехотскій.
Колбасы разныя.
Маринады.
Карамель «Сафо» и другіе десерты.
Воды Дудергофскихъ ключей.

НА СКЛАДѢ.

Заграничныя открытыя письма съ рисунками.
Зонтики, обувь Варшавская и Московская, галюши, предохранитель для брукъ.
Аллюминевыя фляги для охотниковъ и военныхъ.

ПОРТНОЙ

Исаакъ Хаимовичъ Мессель

перѣхалъ въ собственный домъ по Жуковской (бывшей Соломоной) ул., подъ № 8.

Принимаетъ заказы отъ гг. военныхъ и статскихъ, а также на дамскую верхнюю одежду.

Дѣлается расчерка платья и др. заказовъ гг. иногороднихъ исполняются по полученіи задатка въ размѣрѣ 25% и остальное наложеннымъ платежомъ.